

主笔 王晓莹

武契奇任内第二位总理

塞尔维亚国民议会5月2日投票通过新一届政府名单，武契奇当天与多位内阁部长出席了就职仪式，他成为武契奇担任塞总统以来的第二位总理。不过，早在3月底，武契奇就已被提名担任总理。塞尔维亚总理是政府首脑，负责领导政府各项工作，由总统任命议会最大党派或联盟推举的人选担任。

目前同时担任执政党塞尔维亚前进党主席的武契奇，是塞总统武契奇的重要盟友。武契奇接任前进党主席之前，担任这一职务的是武契奇，但后者于去年5月底辞去党主席职务。

这与当时塞尔维亚首都贝尔格莱德接连发生的两起枪击事件有关：2023年5月3日，贝尔格莱德市中心一所小学发生枪击事件；仅一天后，贝尔格莱德以南约50公里的姆拉代诺瓦茨镇附近村庄又发生枪击事件。两起枪击案导致包括儿童在内的18人死亡，数十人受伤。之后，塞尔维亚多地爆发抗议活动，谴责暴力事件的同时要求政府进行变革和改组。

武契奇在去年5月27日辞去前进党主席职务，但表示将继续担任总统一职。他当时提议武契奇接任党主席，并表示自己不会离开前进党。当时的武契奇担任副总理兼国防部长。

去年11月初，武契奇签署法令解散国民议会，宣布于同年12月17日提前举行议会选举，这被认为是对去年5月一系列抗议活动的回应。最终，以前进党为核心的党派联盟“塞尔维亚不能停步”在大选中赢得议会全部250个席位中的129个，满足独立组阁所需超过半数议席的要求。

曾主政塞第二大城市

武契奇现年50岁，出生在塞尔维亚第二大城市诺维萨德。2002年，他从诺维萨德大学法学院毕业后，在家族律所做了10年律师。

武契奇的政治生涯始于塞尔维亚激进党，这是一个成立于1991年的右翼民族主义政党，武契奇的父亲是该党高级成员，武契奇是在1993年加入塞尔维亚激进党的。2008年，塞尔维亚激进党分裂，武契奇与曾在2012年至2017年担任塞总统的托米斯拉夫·尼科利奇等人创立了塞尔维亚前进党，武契奇随之加入前进党，成为该党“元老级”人物，并逐渐成为武契奇的“左膀右臂”。

2012年塞尔维亚大选后，尼科利奇当选总统，武契奇当选诺维萨德市长。诺维萨德是一座拥有1500多年历史的古城，曾是塞尔维亚的文化中心，有着“塞尔维亚的雅典”之称。在1999年的科索沃战争中，诺维萨德遭到北约长达78天的狂轰滥炸，大量基础设施被摧毁，炼油厂被炸造成生态污染，直到武契奇上任时，诺维萨德仍未能从战争的破坏中完全恢复。

武契奇在市长任内设计了以文旅产业为重点的城市发展战略，依托多瑙河的历史文化与自然资源，提出“水城诺维萨

5月2日，塞尔维亚新一届政府名单出炉，米洛什·武切维奇出任新一任总理。这位新总理堪称塞尔维亚总统阿莱克桑达尔·武契奇的“左膀右臂”，在此之前担任过副总理兼国防部长，以及执政党塞尔维亚前进党主席。塞尔维亚上一任总理阿娜·布尔纳比奇已在今年3月20日当选塞尔维亚国民议会议长，随后武契奇提名武切维奇为新总理人选。



塞尔维亚新总理米洛什·武切维奇： 武契奇的 “左膀右臂”

这是2023年12月2日武切维奇在贝尔格莱德举行的塞尔维亚前进党集会上讲话。 新华/路透

德”设想，推动建造了市音乐厅和芭蕾舞学校，完善教育设施，积极改善市内环境。经过多年努力，诺维萨德成为塞尔维亚旅游的打卡地之一，2021年还被评选为“欧洲文化之都”，吸引到了来自世界各地的投资者。因此，武契奇得以在2016年和2020年两次连任市长。2021年11月，武契奇还当选前进党副主席。

有分析认为，武契奇的从政经历相对简单，几乎是武契奇一手提携的。武契奇担任诺维

萨德市长期间，全力支持武契奇推动的经济改革，还在演讲中把武契奇比作球星梅西，称他们都是“领袖和得分王”。武契奇也很欣赏和信任武切维奇，曾这样评价他：“我了解他的家庭，他的父亲是塞尔维亚最受尊敬的律师之一。我知道他对塞尔维亚前进党的忠诚，更知道他希望建设一个独立富强的塞尔维亚。”

为中塞军事合作发声



这是2023年12月17日武契奇(中)和武切维奇(左一)、布尔纳比奇(右一)在前进党总部庆祝大选获胜。 新华社发

尔维亚陆军将获得5000名受过高度训练、战备水平极高的士兵、军士和军官。他们将完成最现代、最新式的训练……将配备最先进的武器和军事装备。”武切维奇表示，改革后的特种部队将准备好在任何时间被派往该国任何地区执行任何任务，以“应对我们祖国面临的一切挑战”。他还在公报中宣布总统武契奇下令塞尔维亚军队进入最高战备状态。

去年10月，武切维奇在接受《环球时报》专访时表示，近十年来，塞中两国在军事领域的合作呈上升趋势。“中国是我们的战略伙伴，也是塞尔维亚最值得信赖的朋友之一，我相信我们将继续全面发展两国关系，特别是在军事经济、军事医疗、军事教育等领域的开展合作。”他说。

对于塞尔维亚武装部队购买中国武器装备一事，武切维奇表示，塞尔维亚与东西方伙伴都有合作，中方交付的武器装备中包括中程防空导弹系统和无人机，塞尔维亚武装部队通过列装中国的武器装备显著增强了实力，获得了以前没有的军事能力。他说，塞尔维亚国防部和武装部队正在努力列装新式的和现代化的军事装备，以保卫国土和领空安全。

武切维奇还在专访中表示，衷心感谢中国对塞尔维亚维护主权和领土完整的全力支持，“塞尔维亚人民永远不会忘记中国人民在1999年我们抵抗北约侵略的斗争中，坚定地站在我们一边”。

武契奇“背后的人物”

去年5月，武切维奇作为唯一候选人接替武契奇，成为前进党主席。他在就职演说中表示：“我们(前进党)的政策不会改变。我们将继续作为祖国发展的引擎，同时也会是一个保护和珍惜塞尔维亚人民传统价值观的政党。”他同时承诺，前进党将加入武契奇创建的新政治运动，将作为“武契奇总统最可靠的搭档”。武契奇则为武切维奇“背书”，称他是一个“良好家庭出身、忠于塞尔维亚前进党，为建设独立繁荣的塞尔维亚而努力的人”。

武切维奇在去年12月的塞尔维亚大选中发挥了重要作用，但有评论认为，他仍是武契奇“背后的人物”。上一任塞尔维亚总理布尔纳比奇同样是武契奇的忠实盟友和得力干将。

布尔纳比奇毕业于英国霍尔大学，获得工商管理硕士学位，早年经商，担任过塞尔维亚大陆风公司总裁，2013年被评为“塞尔维亚年度商业女性”。2016年，布尔纳比奇受到当时担任总理的武契奇重用，出任国家管理和地方自治部部长。2017年武契奇出任总统后提名布尔纳比奇担任总理，她由此成为塞尔维亚首位女总理，并于2020年10月连任，直至今年3月当选塞尔维亚国民议会议长。

武切维奇本月初向议会介绍施政纲领时表示，将保持前任总理布尔纳比奇的政策连续性，致力于政治和军事中立，并将欧洲一体化作为战略目标。自武契奇2017年担任总统以来，塞尔维亚与中国的关系和各领域合作迅猛发展。分析认为，塞尔维亚的政策连续性将为中塞关系持续高质量发展提供保障。